



扫码查看解析

2021年山东省聊城市临清市中考一模试卷

语 文

注：满分为120分。

一、积累与运用（共24分）

1. 根据拼音写汉字。

美丽的东昌湖，湖水清澈碧波荡漾。湖周围高大的树木，笔直向上，毫不páng yì xié chū _____。石板小路曲径通幽，tǎn dàng rú dǐ _____。还有很多时尚、别致的建筑，点缀其间，绚丽多姿为景区增色不少。

2. 表述有误的一项是（ ）

- A. 鲁迅被国人誉为“民族魂”，《从百草园到三味书屋》《阿长与<山海经>》《藤野先生》均出自他的散文集《朝花夕拾》。
- B. “朝服衣冠，窥镜”中的“镜”，并非玻璃做成，我国古代以铜镜为多。如今，“上镜”是指人在影视镜头中的相貌比本人好看。
- C. 说，古代一种文体，可以说明事物，也可以发表议论或记叙事物，都是为了说明一个道理。周敦颐的《爱莲说》和柳宗元的《马说》都是借物说理。
- D. 《我的叔叔于勒》的作者莫泊桑，是法国优秀的批判现实主义作家。他与俄国的契诃夫、美国的欧·亨利并称为“世界三大短篇小说之王”。

3. 下面是三部名著的片段，根据你的积累，按要求答题。

作品名称	名著片段
① 《海底两万里》	A走在前面，他的同伴在后面距离好几步跟随着我们。康塞尔和我，彼此紧挨着，好像我们可以通过我们的金属外壳交谈似的，我不再感到我的衣服，我的鞋底，我的空气箱的沉重了，也不觉得这厚厚的圆球的分量，我的脑袋在圆球中间摇来晃去，像杏仁在它的核中滚动一般。所有这些物体，在水中失去了一部分重量，即它们排去的水的重量，因此我进一步了解了阿基米德发现的这条物理学原理。我不再是一块呆立不动的物体，差不多可以说能够运动自如了。
② ——	这些事情接连发生，在我已有反抗意识的年轻心灵上，留下了磨灭不掉的印象。在这个时期，我也开始有了一定的政治觉悟，特别是在读了一本关于瓜分中国的小册子以后。我现在还记得这本小册子的开头一句：“呜呼，中国其将亡矣！”这本书谈到了日本占领朝鲜、台湾的经过，谈到了越南、缅甸等地的宗主权的丧失。我读了以后，对国家的前途感到沮丧，开始意识到，国家兴亡，匹夫有责。
③ 《西游记》	唐僧见他（行者）言言语语，越添越恼，滚鞍下马来，叫沙僧包袱内取出纸笔，即于涧下取水，石上磨墨，写了一纸贬书，递于行者道：“猴头！执此为照！再不要你做徒弟了！如再与你相见，我就堕了阿鼻地狱！”

(1) 选段中的“A”是：_____。



扫码查看解析

(2) 写出作品②的名称：《_____》。

(3) 唐僧写下“贬书”的原因：_____。

4. 按要求填空。

①假如我是一只鸟，我也应该_____。（艾青《我爱这土地》）

②_____，白露为霜。（《诗经·秦风》）

③_____，悠然见南山。（陶渊明《饮酒》）

④此夜曲中闻折柳，_____。（李白《春夜洛城闻笛》）

⑤晏殊在《浣溪沙》中，借助“花”和“燕”等意象感叹美景易逝，时光流转的语句是：_____，_____。

⑥中国秉持“人类命运共同体”的理念，推进新冠肺炎疫情防控国际合作，充分展现了“_____，_____”的大国担当。（在《礼记·礼运》中选句填写）

⑦人们常用诸葛亮《诫子书》中的“_____，_____”作为修养身心、涵养品德的座右铭。

⑧经历了2020漫长的冬，我们对2021的春似乎尤为渴望。天地间的春，是信步田野，看到“正莺儿啼，_____，_____”那蝶鸟纷飞的田园美景（秦观《行香子》）；人生里的春，则是突破困难后依然有着“_____，_____”的坚定信念（李白《行路难》）。心中若是有春天，凄风冷雨奈若何？

⑨乐器是文学作品中常出现的一种意象，写出诗词曲中带有乐器的连续两句。

二、文言文阅读（共12分）

5. 阅读文章，回答问题。

记承天寺夜游
苏轼

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

(1) 解释下面加点的词。

①念无与为乐者

②但少闲人如吾两人者耳

(2) 翻译下面的句子。

庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。

(3) 结合文意，任选一个方面简要分析作者夜游之“乐”的表现。

6. 阅读文章，回答问题。

公子与魏王博

公子^①与魏王博^②，而北境传举烽，言“赵寇至，且入界”。魏王释博，欲召大臣谋。公子止王曰：“赵王田猎耳，非为寇也。”复博如故。王恐，心不在博。居顷，复从北方来传言曰：“赵王猎耳，非为寇也。”魏王大惊，曰：“公子何以知之？”公子曰：“臣之客有能深得赵王阴事^③者，赵王所为，客辄以报臣，臣以此知之。”是后，魏王畏公子之贤能，不敢任公子以国政。

（选自《史记·魏公子列传》）



扫码查看解析

【注释】①公子：指信陵君。②博：指下棋。③阴事：私事。

(1) 解释下面加点的词。

①且入界

②复博如故

(2) 翻译下面的句子。

魏王释博，欲召大臣谋。

(3) 魏王为什么不敢把国政交给公子管理？

三、现代文阅读（共34分）

7. 阅读文章，回答问题。

嫦娥五号去月球“挖土”

①11月24日凌晨4时30分，在海南省文昌卫星发射中心，长征五号运载火箭搭载嫦娥五号发射升空，去月球“挖土”！预计将花费23天左右，我们将在2020年岁末收获最浪漫的礼物——来自月球的“土特产”。此次任务，嫦娥五号将采集约2千克的月球岩石、土壤样本返回地球。这将是44年之后，人类再一次将月球样本带回地球。

②千辛万苦挖土带回来，有什么用？这要从当下研究存在的问题和未来科研方向两方面说起：

③一、存在的问题：在1969—1976年间，6次美国阿波罗探月任务和3次苏联月球号任务先后带回了大量月球土壤与月球岩石样本。其中，阿波罗任务共采集了382千克；月球号为301克。这9次任务带回的月球样本均采样自月球正面的月海，年龄基本在30亿到45亿年间。其中最古老的样本，不仅帮助科学家提出大碰撞假说、重建了可能的月球起源过程，还为太阳系的演化提供了新的理论。不过，这些近半个世纪前的样本也存在局限性。最主要的两点在于：这些样本的形成时间几乎都早于30亿年前，因此用其重建月球的地质演化史显得有些片面；此外，取样地点的类型也较为单一，我们需要来自不同地区、类型不同的月岩来获取更多关于月球的信息。

④二、未来科研需要：嫦娥五号，可以在很大程度上解决取样的单一性问题。其着陆器将在正面风暴洋北部，直径约70千米的吕姆克山火山丘中降落。随后，着陆器将向月表下方打一个深达2米的钻，采集月球岩石样本；机械臂也会收集月表的土壤样本。这些样本的预期总质量约为2千克。

⑤值得注意的是，虽然吕姆克山同样属于月球正面的月海地区，但与此前代表古老岩石信息的采样点相比，这里的喷发历史可能只有13亿年，是月球最年轻的月海玄武岩。如果后续对于嫦娥五号采回的样本的定年能够证实这一点，那这些样本将填补目前月球样本的空白时间段，帮助构建更加全面的月球演化史。

⑥“土”挖回来后，怎么用？据悉，大部分月球样本将存放在北京的中国科学院国家天文台。部分样本将单独存放，免受自然灾害的影响，还有一些将被留作公开展示。样本会不会和其他国家“分享”，目前还未有消息透露。据参与选择着陆点的中国地质大学行星地质学家肖龙说，中国国家航天局支持国际合作，如果中国以外的研究人员与中国科学家合作，他们就可以获取样本。

⑦嫦娥五号，一路顺风，安全返航！

（选自《中国青年报》2020年11月25日，有删改）

(1) 本文运用_____顺序，依次说明

了_____和_____两个方面的内容。

(2) 下列表述符合文意的一项是



扫码查看解析

- A. 嫦娥五号执行登陆月球，将采集约2千克的月球土壤样本返回地球。
 - B. 阿波罗和月球号探月任务带回的月球样本，均采样自月球正面的月海。
 - C. 嫦娥五号，解决了采集月球样本的单一性问题。
 - D. 大部分月球样本，在北京的中国科学院国家天文台公开展示。
- (3) 从说明方法的角度，分析第②段画线句的表达作用。
- (4) 分析第①、⑤段加点词语的语言特点。

8. 阅读文章，回答问题。

又“训”了父亲一顿

张金刚

①结束晨练准备洗澡，父亲来电话：“搭了个顺风车到银行办点事，是不是还得戴口罩？走得急忘戴了。”末了，还怯怯地“呵呵”一声，像在掩饰他的“过失”。

②距银行开门还有俩小时，我只得又穿戴整齐，骑车到城西接他。矮小瘦弱的父亲躲在空阔的街角，瑟缩着，双眼盯着我来的方向。看到他的窘态，我生气了：“来这么早，也不提前打电话？不知道疫情吃紧呀，还往县城跑？我帮你办不行啊？添乱！”

③父亲不敢看我，瞅着稀疏的行人、车辆，喃喃道：“村里你大叔工地赶早，我就搭他摩托来了，你工作忙，没打电话麻烦你；医保卡改密码，必须本人，得来呀！”我自觉言重了：“来了就回家吧，吃早饭。”父亲慌了神：“不不不，不饿，办完就回，这一身土两脚泥。”我又“生气”了：“我家不是你家呀！”父亲慢慢站起，塌着腰，右手紧握着提兜，左手扶着车座，右腿迈了三次，坐了上来；左手又紧紧抓住了我的衣襟。

④搓了几搓鞋底，父亲进了电梯；又搓了几搓鞋底，进了家门。我嗔怪：“哎呀，不用搓啦！”父亲只顾搓，不理我。妻子已把饭盛好，父亲在饭碗间小心翼翼地放直提兜，慢慢提出一塑料袋鸡蛋：“还不赖，没打碎！”这一路颠簸，父亲得多经心呀，我的气又来了。盛了满满一碗面条，加一个荷包蛋、两根油条，父亲吃了个精光；又加一碗，我逗他：“必须吃完啊！”父亲顺从地“嗯”了一声。

⑤父亲坐在偌大的沙发里，更显小，且只坐了个沿儿，双手局促地在腿上、沙发上搭来搭去。我递给他一杯温开水，手才放定。问我娘，问庄稼，问乡亲，问树，问鸡……我问啥，父亲应啥。我慌了：原来那个事事由他拿主意的一家之主哪去了？那个问学习，问交友，问婚姻，问工作，连珠炮般他问我答、说啥是啥的严父哪去了？

⑥父亲倒是慢慢轻松下来，说着家里村里的情况，可怎么感觉都像是在向我汇报，没有丝毫他年轻时、中年时面对我的厉声厉色。反而，我却时不时地厉声厉色起来。

⑦父亲说，办完事给我娘买点儿饼干。我急了：“千万别买甜的，她血糖高！”父亲低下声：“可她就想吃甜的呢。唉，年轻时，你娘哪舍得吃呀，有啥好吃的都紧着你们、紧着我。七十来岁的人了，想吃就吃点儿。我听了她一辈子话，依着她吧！”又心酸，又好笑，又担心：“那一定少吃，记得吃降糖药，听到没？”父亲：“哦。”

⑧父亲又说，那天花十块钱找人捎着买了张小渔网，从大河里捞了些小鱼，收拾干净，冻在冰箱里，等我回家炸着吃。我更急了：“大河水急，你不小心侧歪到河里咋办？即便你心里有准儿，可身体没准儿了呀，不能冒险！”父亲弱弱地说：“老张头儿比我大一岁，还……”“那也不行！”“哦。”

⑨越聊越“有气”，怎么觉得父亲做啥都不对呢？此刻坐在沙发里的父亲怎么那么像被他训得贴墙站的儿时的我？父亲真的老了，真的变小了，小到被他老儿子训得唯唯诺诺，毫无主张。恍惚间，父亲成了儿子，我成了父亲。



扫码查看解析

⑩其实，父亲还是很“听话”的。我“训”他“上房顶摔着咋办”，他就再没上房晾晒过东西、扫过雪；我“训”他“冬天生炉子，晚上一定盖好炉盖，窗户留条缝”，他就每天晚上检查好几遍……

⑪每一次忍不住“训”了父亲，我也很自责。听母亲说，父亲从小没了爹娘，营养跟不上，长得很瘦小；拉扯我们兄弟仨，下过煤窑，下过包工队，土里刨食，吃过许许多多苦……我还一度怨这个家，怨父亲没给我坚强厚实的靠山，害我一直自卑地，自食其力地苦拼到今天。可父亲又谈何容易？

⑫我偷偷瞟了一眼父亲，还坐在沙发沿儿上，端着水杯，两眼瞅窗外，瞅瞅洗手间的方向……眼前腾起一团雾，我迅速打开水龙头猛洗脸。完毕，拿出崭新的口罩，拉父亲起来，给他戴好，又塞了一包到提兜。出门，上街，领他办业务，买东西，送他回家。其间，又“训”他过马路一定跟紧我，一定抄好密码，有事一定跟我说……

⑬中午有个应酬，我打电话给妻子。女儿接过电话，劈头一句：“不准喝酒，你酒精过敏不知道吗？”我“呵呵”一声：“知道了。”听到女儿那边和她妈说：“放心，我又训了我爸一顿……”

(选自《桂林日报》2021年1月31日，有删改)

(1) 请用简洁的语言，按顺序把“我”“训”父亲的情节补充完整。

①父亲进城到银行改医保卡密码；→②_____；→父亲进门搓鞋底、带鸡蛋；→④_____；→⑤父亲说用小渔网从大河里捞小鱼。

(2) 品析第③段画线句子的表达效果。

(3) 结合上下文，谈谈对第⑫段加点词“一团雾”的含义。

(4) 第⑪段运用了什么记叙顺序？并说说这种顺序所起的作用。

(5) 怎样理解第⑨段的画线句“父亲成了儿子，我成了父亲”？

(6) 有人说结尾语段写女儿，与表现“我”与乡下父亲的感情无关，应该删去。你赞成吗？请说明理由。

四、写作（共50分）

9. 阅读下面的文字，根据要求作文。

埋头工作之余，抬起头，我们能发现周围环境的美好；奋力学习之余，抬起头，我们能发现亲情的美好；匆忙行走中，抬起头，我们能发现沿途风景的美好；放下繁杂的心事，抬起头，我们能发现星空的美好；抬起头，用心观察世间万物，我们能感受大自然的美好……生活中我们有时太专注于一件事，而无视于一些美好，辜负了身边美景、美食和美情……世间所有的美好，只差你那“一抬头”。

请以“抬起头，发现美”为题，写一篇作文。

要求：①不限文体（诗歌除外）；②有真情实感，不得抄袭；③不少于600字。



扫码查看解析